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Vue d’ensemble d'un agroecosysteme

g climat

19/10/2021 Source : Agrisud International, 2020
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Principaux besoins d'une plante cultivee

solaire
* CO2etO2delair
* Eau (généralement apportée par les pluies)

* Elements mineraux (disponibles dans les
reserves du sol ou apportés par la
fertilisation)
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La photosynthese
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Le cycle du carbone

P Pendant la journée,

La nuit, les
plantes relachent .. Dioxyde de carbone o I'oxygéne est relaché
du dioxyde de - atmosphérique <+ ggg tI‘ees; glea:\;es comme
photosynthése

carbone comme

produit de la respiration R .

"""""""""""" - La nuit les plantes
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animaux pour la respiration
inspirent
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Le dioxyde de
carbone retourne
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.~ Les animaux
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de carbone comme
déchet
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S Le carbone est absorbé

- Le dioxyde
de carboone par les animaux
est utilisé dans quand ils mangent b Défécations
. animales

€S Plantes iy '

Les plantes Les animaux
meurent meurent

la photosynthése

Les décomposeurs ‘/ -

reldchent du dioxyde
de carbone au fur et

a mesure qu'ils décomposent @ T ‘Y Organismes morts
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Principales contraintes phytosanitaires
(bioagresseurs)

1. Les adventices:

« Mauvaises herbes » ? Plusieurs

fonctions ecologiques dont I'apport de | BT
MO, donc utiles pour les cultures...  E=2
jusqu'a un certain seuil !

* Trop d'adventices : concurrence pour

I'eau [ la lumiere [ les elements
mineraux

* Plus coriaces/performantes que les
plantes cultivees sur sol appauvris
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Principales contraintes phytosanitaires

2. Lesravageurs des cultures:

* Organismes phytophages causant un
prejudice économique aux agriculteurs
—> notion de seuil de nuisibilite

* §principauxtypes: rongeurs, oiseaux,
insectes (criquets, pucerons, etc.),
nematodes (vers) et mollusques

* Degats directs (consommation des tiges,
feuilles, graines, fruits, etc.) ou via la
transmission d'agents pathogenes
(vecteurs de maladies des plantes)

Source: FAO
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Principales contraintes phytosanitaires

3. Les maladies des plantes cultivées:

» Etat anormal quireduit la croissance
de la plante, sa productivite et son
utilité pour I'homme

* 2grands types:

— Maladies biotiques (infectieuses) causees
pas des micro-organismes parasites
(virus, bactéries, champignons)

— Maladies abiotiques, non-infectieuses,
géneralement causeées par des facteurs |
environnementaux d'origine naturelle ou Source: Wikipedia
anthropique (carence en minerauk,
secheresse, gel, etc.)
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Qu'est-ce qu’un sol agricole?

* Unsol agricole est le réservoir d’eau et de
nutriments pour la culture

* Milieu tres complexe: melange de particules
minerales (de diametres tres variables) et de
(plus ou moins evoluee)

* Milieu poreux = permettant la circulation de l'air et
de l'eau

* |l abrite une multitude d‘organismes vivants,
animaux ou vegetaux, des micro-organismes pour
‘essentiel

- Le sol est l'intermediaire entre la roche et la vie

19/10/2021 12



Le profil pedologique

horizon A de surface avec matiére organique
plus sorrbre
00000 présence éventuelle d'une cuirasse

Horizons utiles
ou horizons

agricoles: partie
exploitable par les

racines des horizon B : textural

cultures

horizon C : matériau altéré +- décomposeé

roche mere saine
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| a texture d'un sol

- Composition du sol en éléments mineraux et organiques

* Majoritaires * Minoritaire dans le sol...
» Distingués selon leurs diametres : * ... Mmaistres importante pour sa
o argile (<2 um) fertilité
o limon (<20 um) * Presente sous forme plus ou
o sable (<20 000 um) moins évoluée, depuis les pailles
o éléments grossiers (gravillons, a rapport C/N variant de 40 a 50
pierres) et I'humus a rapport C/N variant
* Leur proportion relative donne les de8a1o0

appellations des sols : argileux,
argilo-sableux, argilo-limoneux, etc.
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Le triangle textural
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. a structure d’'un sol

- Agencement des éléments du sol

* Maintien d'un milieu poreux dans lequel circulent
I'eau et l'air indispensables aux racines (exception du
riz et autres plantes inondées)

* Les plus gros pores favorisent I'aération ainsi que la
circulation de l'eau, la permeéabilite (apres les pluies)

* Les pores plus fins permettent le stockage par
capillarite de I'eau qu’utilisera la plante (« reserve
utile » du sol)

19/10/2021 16



Le complexe argilo-humique

Complexe argilo-humique

* Association etroite de
I'humus et de l'argile

* RoOle de ciment
indispensable a la formation
d’‘agréegats stables

 Base d'une bonne texture du
sol (fixation des élements
minéraux dans I'horizon
explorable par les racines) et
structure du sol (lien entre les
éléments minéraux et
organiques)

19/10/2021
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La mineralisation de la MO

* Processus complexe dans lequel les micro-
organismes du sol jouent un role important

* Détermine l'alimentation en azote (N), soufre (S) et
en grande partie en phosphore (P)

* Conduitaladisparition de la MO s'il n'y a pas de
nouveaux apports

* Sous un climat chaud et humide, la minéralisation
est forte et le taux de MO baisse rapidement quand
on met les sols en culture
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L'importance de la matiere organique

* Pour la structuration du sol: la MO enrobe les
particules du sol (films bacteriens et filaments
des champignons) et participe a la stabilite
structurale du sol, en fonction de la teneur en

particules fines (argiles et limons)

* Pour la nutrition des plantes, en lien avec le
orocessus de minéralisation de la MO, qui varie

en fonction des saisons (ex: « pic de minéralisation » de
I'azote en debut de saison des pluies sous climat tropical)
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Le cycle de la matiere organique

19/10/2021
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Le cycle de l'azote

Azote atmosphérique

Oxyde nitreux
(N,0)

Assimilation

Bactéries
N ENGS

HOLTL S Décomposeurs
legumineuses (bactéries et champignons,

aérobies et anaérobies

Bactéries . . én
fixatrices d'azote
(NO5)

Bactéries
Ammonification Nitrification nitrifiantes

@- Ammonieate l@»m

Bactéries fixatrices d'azote Bactéries nitrifiantes
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| abour et fertilite des sols

Moins on travaillle la terre,
plus elle est fertile

Source: France 2, 2016
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Le cycle de |'eau

19/10/2021

iies e
Vapeur d'eau

Nuages
Vapeur d'eau

Précipitations
Condensation

Evaporation

Transpiration Précipitations

Evaporation

"\, Ruissellement __
~ Eaux souterraines Océan

Source: Centre d’Information sur 'Eau
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| es besoins en eau des cultures

* Exempleduriz:

Phase végétative Phase reproductive Phase de maturation
_A r g
' Y4

Y4 .
\ ’ é‘ ) i & ﬁ\ _u
\‘\\”'A \.'\‘ 474 Q?‘sl"
N J:'IW \\‘l"/’

\\\ \

Germination  Plantule  Tallage Initiation Paniculaire ~Montaison  Floraison Llaiteux  Pateux  Maturité
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| es besoins en eau des cultures

Des besoins qui varient en fonction:

1. dutype de culture (ex: plus fort pour le mais que pour le sorgho
ou le mil)

2. ducycle des cultures:
— faible mais croissante pendant la phase végetative
— élevée pendant la phase reproductive
— deécroissante pendant la phase de maturation

3. deszones geographiques (ex: pour le niébe, 370 mm/cycle au
Sénegal contre 970 mm/cycle au Burkina Faso)

19/10/2021 26



Le bilan hydrique des cultures

19/10/2021

Réservoir
du sol
exploitable

P+RFU+I=ETR+R+D

(NB : grandeurs exprimées en mm/an)

avec

* P =Précipitations

* RFU =Réserve en eau du sol
facilement utilisable

* I=lrrigation

* ETR =Evapotranspiration
reelle

 R=perteseneauduesau
ruissellement

* D =perteseneauduesau
drainage en profondeur
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Des production agropastorales tres
dependantes des pluies et de 'ETR
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Source : PANA Guinée, 2007
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Des production agropastorales tres
dependantes des pluies et de 'ETR
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Des production agropastorales tres
dependantes des pluies et de 'ETR

Exemple de calendrier des cultures en Guinée Forestiere

Source: Marissal, 2011
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Les differentes fonctions de l'elevage

* Alimentaire: lait, viande,
etc.

 Utilitaire: laine pour le
tissage, energie animale
pour la traction, dejections
pour la fertilisation des
cultures, etc.

* Economique: capital sur
pied, source de revenus

19/10/2021 32



Un element d’equilibre des systemes agricoles

Exemple de flux et d’interactions dans une exploitation agricole

Pertes vers
I'environnement
Intrants o . o Produits animaux
ultures ;

- T)I - Céréales, fourrages, Animaux _)

iment du betall, Prairies coproduits... i i

L Lait, ceuf, viande
Fe'rt'l's_at'o_n: Porcs, volailles,
Mécanisation... Légumineuses ( Himinaita
Fumier, lisier,

Services S'erwces' s
Ecosystémiques Ecosystamicues

—>  Flux (matiére et énergie) |:] Agroécosystéme

®——@ |nteractions (temps / espace) |:] Ecosystéme

Source: Dourmad et al., 2019
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Exercice

* Dans la grille d'analyse AE, identifiez les
criteres qui sont en lien avec les themes
sulvants:

—Les bioagresseurs
—Les micro-organismes du sol

—Le ruissellement

* Pour chaque theme, expliquez pourquoi
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Bilan: les interactions au sein de
'agroecosysteme

19/10/2021

Source :

a

Agrisud Internation

1

al, 2020

Le Sol, I'Eau, la Plante et I'Animal sont en interaction :

e sol est issu de 'altération de la roche mére ; il est structuré /
enrichi par I'action des organismes vivanis et est fagonné par
'Homme ;

® Le sol contient les éléments nutritifs nécessaires au
développement de la plante qui les assimile grace a l'eau (role
du systéme racinaire) ;

© Les plantes de la famille des légumineuses (principalement les
Fabacées) fixent I'azote atmosphérique contenu dans la macro
porosité du sol ;

@ |'eau présente dans le sous-sol permet lirrigation des plantes
et I'approvisionnement des plantes & enracinement profond ;

© La plante nourrit 'animal ;

© L'animal apporte de la matiére organique (fumier) : il nourrit le
sol qui nourrit la plante (> recyclage) ;

@ La plante protége la plante (brise-vent) et nourrit le sol (apport
de biomasse) qui nourrit les plantes (> recyclage) ;

© La plante protége le sol des effets du rayonnement solaire, des
vents et des fortes pluies ;

© Les végétaux, par la photosynthése, absorbent le gaz
carbonique, séquestrent le carbone et dégagent de
'oxygéne dans |'atmospheére.

Un sol protégé et enrichi en matiere organique a une meilleure
capacité de rétention en eau et une meilleure capacité de fixation
des éléments nutritifs (8)_
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